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1. Vytvoite diagram ER konceptuilniho schématu pro databdzi na spravu cétn v malé bance: [10]

Kazdy cet je identifikovian dvojici obsahujici vlastni ¢islo uétu a kéd banky. Kromé toho u kazdého ncétu
uchoviavame jeho aktudlni zustatek a ménu, ve které je veden (napt. CZK, EUR atp.). Rozlisujeme dva
konkrétni druhy ucétu, a to bézné a sporici. Bézny ti¢et ma informaci o frekvenci zasilini vypisi, naopak
sporici n¢et ma nepovinnou ro¢ni irokovou sazbu. Kazdy ncet je vlastnén vyhradné jednim klientem. Klient
je jednoznacné urcen rodnym cislem, ddle u néj uchovavame nepovinnou emailovon adresu a libovolny pocet
telefonnich ¢isel. V systému rovnéz potrebujeme ukladat informaci, ze novy klient mohl byt doporucen jinym
stavajicim klientem (nejvyse jednim). Mezi u¢ty mohou byt realizoviny prevody penéz. Kazdy prevod je
navazan na zdrojovy a cilovy ic¢et. Obsahuje datum, ¢as, ¢astku a poradové ¢islo odchozi transakce, které je
unikatni v ramei daného zdrojového actu.

Nepridavejte mmecle generované identifikitory, alespon jednou pouzijte terndrni vztahovy typ a specifikujte kritéria
pokryti a prekryti u ISA hierarchie. Namodelujte jen to, co je pozadovino.

2. Transformujte ER schéma z predchizejiciho piikladu do schématu v relaénim modelu. Schémata
jednotlivych tabulek popiste textovou notaci. Uvedte vSechny klice a cizi klice, neptidavejte uméle generované
identifikatory. Predpokladejte rela¢ni model bez NULL hodnot. [10]

Uzite€ny symbol: &

3. Predpoklidejme nasledujici relacni schéma databdze knihovuy:

Ctendi (rodné &slo, jméno, piijment, vék, mésto)

Kniha (signatura, nizev, autor, zanr)

Vypijcka (id, datum pijceni, kniha, rodné ¢islo, datum vraceni)
(kniha) € Kniha (signatura)
(rodné &slo) C Ctendf (roéné &slo)

Vytvorte SQL vyrazy pro nasledujici dotazy: [15]

a) Najdéte unikatni pifjmeni ¢tenaru starsich 30 let, kteri si nikdy nepujéili zadnou knihu patiici do zanru
detektivka nebo kucharka.

b) Najdéte rodna ¢isla, jména a prijmeni ¢tenaiu, ktefi alespon jednou meéli ve stejny okamzik vypujceny
alespon dvé knihy najednou.

¢)  Pro kazdé meésto zjistéte celkovy pocet realizovanych vypijcek libovolnych knih od autora Karel Capek.
Omezte se vsak jen na vypujcky uskutecnéné ¢tendri s krestnim jménem jinym nez Karel. Ve vysledku
uvedte jen ta meésta, kde takovy pocet je roven alespon 10.

4. Predpokliadejme relacni schéma z predchézejiciho prikladu. Vytvorte vyraz pro SQL/XML dotaz, kde pro
kazdou realizovanou vypujcku (na samostatném fadku vysledné tabulky) uvedete v prvnim sloupci jeji id a
ve druhém zkonstruujte XML hodnotu podle nasledujiciho vzoru: [5]

<vypujcka pujceno=" datum pujcéeni" vraceno=" datum vriceni ">
<kniha> nazev knihy</kniha>
<autor> autor knihy</autor>

</vypujcka>
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5.

a)

8.

9.

Opét predpokladejme stejné relacni schéma. Formulujte vyrazy v rela¢ni algebre pro tyto dotazy: [10]

Ctendt (rodné ¢slo, jméno, piijmeni, vék, mésto)

Kniha (signatura, nizev, autor, zinr)

Vypujcka (id, datum pujceni, kniha, rodné ¢islo, datum vriceni)
(kniha) € Kniha (signatura)
(rodné ¢islo) € Ctendi (roéné éslo)

Signatury a ndzvy knih od Karla Capka, které nikdy nebyly vypiijéeny ani jednim ¢tendfem z Liberce
starsim nez 30 let.

Jména a prijmeni ¢tendin z jiného mésta nez Liberce, kteri si alespon jednou pujéili kazdou knihu od Karla
Capka.

Najdéte vsechny kli¢e v relaénim schématu s mnozinou atributu {K,L.M,N,0} a mnozinou funkénich zdvislosti
{K — MO,L — 0.KL — N.N — L.MNO — K}. Postup komentujte, pouzijte algoritmus Lucchesi-Osborn. Nésledné

urcete normalni formu kazdé jednotlivé zavislosti a také celého uvedeného schématu. [10]
Cizi klice a referenéni integrita [5]

a) Cizi kli¢c musi byt v referujici a stejné tak i v referenéni tabulce klicem (PRIMARY KEY false

nebo UNIQUE)
b) U daného ciziho klice mnze byt definovina nejvyse jedna referencéni akce obsluhujici  b) true %
uddlost DELETE, UPDATE nebo INSERT
¢) Referencni akce popisuje dopad na fadky v referujici tabulce, pokud by prislusna
aktualizacni operace v referencni tabulce zpusobila naruseni referencéni integrity

o
N
‘ E)

false

o

d) Pokud neni definovina zadna akce, chovani je identické jako u varianty NO ACTION false

Gy
N

e) Vysledek referenc¢nich akei NO ACTION a RESTRICT muze byt v piipadé pouziti vhodné
implementovanych triggern rozdilny

Databizové pohledy [5]
a) Pohled je definovany SELECT dotazem a obsahuje data, kterd odpovidaji vysledku tohoto  a false
dotazu v okamziku vytvoreni daného pohledu pomoci CREATE VIEW =

b) Existujici pohledy je mozné pouzivat ve FROM klauzulich stejnym zpusobem jako oby¢ejné  b) @ false

tabulky
-
¢) Pohled mize byt zavisly na jiném pohledu, dokonce i tranzitivné, ale nikdy nemuze  c¢) true
vzniknout jako spojeni (join) vice tabulek a/nebo pohledu
d) Je-li uvedena klanzule WITH LOCAL CHECK OPTION, provedeni aktualiza¢ni operace bude
umoznéno jen tehdy, pokud zména bude v pohledu viditelnd (napt. u operace INSERT
bude vkladany radek splnovat pripadné vyhleddavaci podminky v definici pohledu)

o
o
—
o0

@

e) Klauzule WITH CHECK OPTION je nepovinnd; je-li vSak uvedena a neni-li vybrana jeji e) true
varianta, za vychozi je povazovina varianta CASCADED

Bt-stromovy index

false

—'@
=
é E

a) BT-strom je vyskové vyvazeny strom, ¢asovi slozitost zakladnich operaci je logaritmicka
b)  Vnitini uzly (véetné korenového) maji jinou strukturn nez uzly listové, ty totiz obsahuji

rid ukazatele na zaznamy do primarniho souboru
¢)  Vnitini uzly obsahmji tidove i stovky délicich hodnot, kazdy uzel je fyzicky ulozen jako false
jeden blok (stranka) indexového souboru

9

d) Bt-stromovy index miiZze byt konstruovin jen pro vyhledavaci klice, které jsou unikatni w false

e) Uzly v listové firovni BT -stromu jsou navzajem provazany pomoci ukazatelit W alse



10. Zotavitelnost (recoverability) rozvrhu (historie) v transak¢nim zpracovani

a)

Rozvrh (historie) je nezotavitelny (unrecoverable) pravé tehdy, kdyz pro kazdou tispésné
dokonc¢enou transakei 7' plati, Ze operaci COMMIT provedla nejdiive tehdy, kdyz skoncily
vsechny dalsi transakee ovlivimjici 7'

Pokud kazda transakce muze ¢ist jen tspésné potvrzenda (commitovand) data,
garantujeme kaskiadové ruseni transakel (cascade aborts)

Pokud je precedencni graf (precedence graph) acyklicky, dany rozvrh (historie) uz
nezbytné nutné musi byt zotavitelny (recoverable)

Dvoufizovy zamykaci protokol neni schopen garantovat zotavitelnost (recoverability)
rozvrhu (historie) ani predchazet kaskiadovémn ruseni transakei

Striktni  dvoufazovy zamykaci protokol je schopen garantovat zotavitelnost
(recoverability) rozvrhu (historie) stejué jako je schopen predchizet kaskddovému
ruseni transakei

11. Striktni dvoufazovy zamykaci protokol

a)

b)

c)

d)

Pokud chee transakce provést operaci write(A), musi nejprve tspésné ziskat (nebo uz
vlastnit) exkluzivni nebo alespon sdileny zimek pro entitu A

Vsechny pozadované zamky musi byt u striktniho dvoufizového zamykaciho protokolu
ziskdny najednou hned na iplném zacitku transakce

Vsechny ziskané zamky jsou uvolnény az na viplném konci transakee, tedy jako inherentni
soucast provadéni operaci COMMIT nebo ABORT

Striktni dvoufizovy zamykaci protokol garantuje, ze precendencni graf je acyklicky, a
tedy Ze rozvrh (historie) je konfliktové uspotadatelny (serializovatelny)

Striktni dvoufizovy zamykaci protokol je schopen garantovat zotavitelnost rozvrhu
(historie), ale uz neni schopen predchazet kaskadovému ruseni transakei

12. Pojmemnjte a vysvétlete 4V charakteristiky pojmu Big Data.

a)

a)

frue

true

frue

true

tfrue

true

true

true

true

true

(5]
false
false
false
false

false

(5]

false
false
false
false

false

(5]

13. Vyjmenujte a vysvétlete jednotlivé Coffmanovy podminky. S jakou problematikou souvisi a jakym zpusobem
je muzeme pouzit?

(5]

14. Vysvétlete pouziti prioritni fronty v rameci algoritmu vnéjsiho tridéni (N-way External Merge Sort), vyuziti
stranek systémové paméti a dopad na velikost béhn.

(5]



1) Navrhnéte konceptualni model pro telemetricky systém zpracovavajici dopravni data ze ~—
staciondrnich senzor( v nékolika méstech, priéemz v jedné ulici nemGze byt vice WS

senzoru. Senzory jsou dvojiho typu:

- kamera pro méreni aktudlni rychlosti, u které je deklarovadna presnost méreni a V\? OV-
nejvyssi povolené rychlosti v daném misté, a ktera zaznamenava SPZ, cas prlijezdu ‘.
vozidla, a vahu vozidla (} ‘CQ
- vaha s deklarovanou presnosti méreni hmotnosti a minimalni vazivosti, zaznamenava
SPZ, &as prijezdu a vahu vozidla.

Model taky prebird z registru motorovych vozidel informaci o typu vozidla, jeho
maximalni povolené hmotnosti, a majitele. Model eviduje prestupky vcéetné vsech
skute¢nosti nutnych pro prokazani prestupku daného typu véetné informace, zda pokuta

byla zaplacena. A I\
¢

2) Prevedte entity konceptualniho modelu do relaéniho modelu, a to entity zajistujici

méreni rychlosti, rozdavani pokut atd (jsem si nezapsal, prosté vybrané entitni typy /
jsi mél prevést do rel. mod.) o\mem l/a 0\

3) Prevést relaéni model do ER modelu

4) Vytvorte SQL dotaz, ktery u kazdého méreni uvede SPZ, namérenou rychlost, a odchylku é
rychlosti od primérné rychlosti v dané oblasti O-

0.
5) Vytvorte SQL dotaz, ktery u kazdé obce vypiSe pocet mistné zaevidovanych ridicu, 0
kteri za duben 2022 na libovolném senzoru neprekroc¢ili nejvys$si povolenou rychlost. M k
Vypsat jen obce, kde pocet ridici je vétsi nez 100 VJC'

6) Vytvorte adekvatni dotaz, ktery hodnotu primarniho klic¢e identifikovaného méreni
rychlosti vyhodnoti, zda do$lo ke spachani prestupku ¢i ne (pokud ne, dotaz nic
nevrati). Ke stanoveni vys$e pokuty pouzijte funkci vyse_pokuty_rychlost() se dvéma
parametry - namérend rychlost, a nejvy$si povolenad rychlost

7) Pomoci jaké techniky by bylo mozné zautomatizovat generovani prestupkt na zakladé
vlozeni nového méreni rychlosti?

8) Popiste zménu modelu tak, aby nesplioval podminky treti NF, ale byl ve druhé
9) Vypiste Coffmanovy podminky, a co se stane po jejich splnéni

10) Co je to persistentni kontext, a jaké jsou nad nimi operace?

11) (Funkéni zavislost, za ukol zjistit, jestli doslo k prekryvu)

Mnoziny:
= {A -> BEF, BC -> DE, BDE -> F, ADF -> CE, E -> CBD}
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